

2020:中国这不平凡的一年

本报记者 张红

国际论道

岁末年初,世界各大媒体都开始了年终盘点。过去一年中,新冠肺炎疫情肆虐全球,世界经济遭受严重冲击,国际多边体系面临严峻挑战。过去一年中,中国的亮眼表现成为各方关注的焦点。外媒纷纷赞叹,2020年对中国来说是一个不平凡的一年。2020年,中国取得了举世瞩目的战疫成果;经济稳步复苏,成为全球唯一实现正增长的主要经济体;在包括航天在内的诸多科技领域取得重大突破。



2020年5月5日,乘坐动车到达江西南昌站的旅客有序出站。

张学东摄(新华社发)

抗疫:成果来之不易

“世界上人口最多的国家是如何在不到4个月的时间里遏制新冠病毒、阻止疫情扩散、挽救生命的?”拉美社提供了答案:“除了强有力的防控措施和社交纪律以外,新技术的运用组成了中国抗疫药方的重要组成部分。”文章列举了几个表现突出的方面,包括:天上无人机、地上机器人;网课和远程办公;大数据和健康守则以及创纪录时间内研发出疫苗。

俄罗斯阿尔希波夫基金会主席阿尔希波夫表示,中国疫情防控工作毫不松懈,通过加强区域管理,对冷链食品等各个环节严格排查,为生产生活有序进行提供了保障。中国政府全力以赴,有效投入人力物力,中国民众高度配合,“这种团结与凝聚力令人震撼”。

俄罗斯《每日电讯报》网站发表文章说,中国有关部门会立即开展大规模检测,并运用大数据等进行溯源。中国民众高度信任政府,团结且有纪律性,严格遵守各项规定。严格措施和有效执行是中国抗疫成功的重要经验之一。

英国《每日电讯报》网站发表文章说,中国疫情防控措施目标明确、手段科学、效果显著。大规模检测是为了识别每一位可能的感染者,追踪是为了识别每一位潜在感染者的每一次接触,严格防控手段确保每一个病例都被安全收治,避免更多传染可能。“各个步骤结合形成了一个良性循环”,有效、便捷、科学。

柬埔寨《金边邮报》的文章指出:“中国为防控疫情付出巨大努力,目前的成果来之不易。”此外,中国还积极向国际社会提供力所能及的帮助。

据《华尔街日报》2020年12月21日报道,中国科兴控股研发的“克尔来福”疫苗在巴西后期试验中通过了50%的有效性门槛,这意味着巴西监管机构可为该疫苗的使用放行。追踪该疫苗研发的科学家们表示,他们预计该疫苗的有效性可媲美其他在试验中已被证明有效性高达95%的新冠肺炎疫苗。据法新社和美联社伊斯坦布尔消息,2020年12月27日,首批300万剂新冠肺炎疫苗“克尔来福”启程运往土耳其,28日运抵该国。这是该国接收的首批中国科兴公司研发的新冠肺炎病毒疫苗,预计为该国内的初步测试结果表明其有效性达91%。据美联社报道,土耳其已经签署5000万剂“克尔来福”的协议。据《埃及独立报》网站报道,2020年12月10日,埃及已经收到中国国药控股公司运送的第一批新冠肺炎疫苗,该疫苗的有效率为86%。疫苗将免费提供给埃及人,首批疫苗将优先提供给医疗工作者和高危人群。

南非《商报》指出,中国加入“新冠肺炎疫苗实施计划”,承诺在疫苗研发完成并投入使用后,将疫苗作为全球公共产品,优先向包括非洲国家在内的发展中国家提供。“中国体现重信守诺的大国担当,为全球共同抗疫贡献中国力量。”

经济:数据令人鼓舞

俄罗斯自由媒体网站2020年12月24日发表题为《新冠肺炎疫情没有压倒中国:中国展示经济和收入增长》一文指出,在其他国家还忙于抗击疫情的时候,中国已经向着经济和社会现代化新高度迈进。世界经济预计将下滑,而中国经济2020年将增长。在暴疫疫情

后,中国2020年一季度国内生产总值同比下降了6.8%。不过,二季度国民经济就呈现了3.2%的增长。高科技产业和装备制造业的增长特别快。信息技术和软件业的收入持续增长——防治疫情的隔离措施增加了对远程办公和远程教育服务的需求。中国经济2020年三季度整体增长4.9%,巩固了疫情过后的复苏趋势。中国国家统计局的数据显示,2020年7月至9月,中国所有关键发展指标都是“加号”,居民收入继续增长,前三季度全国居民消费价格保持在3.3%。中国的经济复苏、就业形势稳定和通胀通胀确保了居民收入增长。中国已转变为最大的国际市场。这得益于中国刺激国内有效需求的国家政策。

西班牙《消息报》网站2020年12月26日发表文章称,根据麦肯锡和摩根士丹利的最新报告,经历了疫情之后的中国似乎变得更加强大,经济前景更好,并且对未来充满乐观。分析人士指出,中国处理疫情的方式非常有效,这有助于推动需求,发展贸易。根据《经济学人》的报道,中国的优势之一是,其经济中工业比重大于服务业,能够更好地阻止病毒传播。“在社交隔离的前提下,经营工厂要比经营依赖面对面的服务部门企业容易得多。制造业在中国经济中所占的比重超过任何其他大国。”

英国《卫报》网站2020年12月26日的报道称,英国经济与商业研究中心说,中国已经迅速从新冠肺炎疫情的影响中恢复,并将在2020年实现2%的经济增长,成为全球唯一实现正增长的主要经济体。国际货币基金组织发布的《世界经济展望报告》预计,2020年全球经济将萎缩4.4%。中国经济有望在2020年增长1.9%,2021年持续增长,增幅达8.2%。

墨西哥《金融家报》发表题为《疫情期间中国的表现展示了:我们多么需要中国》的报道指出,全球比以以往任何时候都更需要中国经济的支撑,2021年全球经济的反弹将依赖于中国延续强劲的复苏势头。报道在列举了中国国家统计局最新公布的一些重要数据之后评论说,“这些数据令人鼓舞”。

脱贫:成果最为丰硕

“离2020年结束还有差不多1个月的时候,中国宣布所有贫困县都已脱贫。北京把2020年定为决战全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。这项任务现在看来已经完成,标志着全球减贫努力的重要里程碑。”肯尼亚旗帜媒体集团网站发表文章指出,根据世界银行的数据,中国现在是减贫成果最丰硕的国家。

《华尔街日报》称,中国对全球减贫的贡献率超过70%。CNN新闻表示,这是中国实现的又一伟大壮举。“未来的历史学家在撰写我们这个时代的编年史时,其中一个特写章节很可能就是中国的精准扶贫。”美国库恩基金会主席罗伯特·库恩如是判断。

肯尼亚旗帜媒体集团网站最近发表了题为《非洲可从中国消除贫困的成就中学到的经验》的文章指出,中国的经验可以为包括联合国在内的发展机构的战略制定提供参考,以便更好地吸引和利用资源来实现联合国可持续发展目标中的减贫计划。中国政府和人民已经证明,通过精心设计和执行的政策以及在强有力的监督和评估框架下开展的投资项目,可以实现消除贫困的目标。全社会共同参与的方法使中国能够提高全国的生产力,同时确保不同地区和部门之间公平分享发展收益。更重要的是,真正的、可持续的发展只有在内生性的程

序、思维和资源的环境下才能实现。

2020年以来,全球疫情持续蔓延,国际减贫面临巨大压力。联合国关于可持续发展目标的年度评估报告预计,2020年全球将有1亿人因疫情重新陷入极端贫困。这是自1998年以来全球贫困人口首次增加。

关键时刻,中国提出一系列重要倡议和举措,为推动国际减贫合作发挥了重要引领作用。中国将落实好两年提供20亿美元国际援助的承诺;积极支持二十国集团“暂缓最贫困国家债务偿付倡议”,是成员中落实缓债金额最多的国家;截至2020年9月末,中国国家开发银行与有关受惠国家签订协议的缓债金额达到7.48亿美元。

正如萨尔瓦多议员弗洛雷斯指出的,中国脱贫攻坚战的胜利确实是属于全人类的一次胜利,这也是属于全人类的奇迹,而中国在进行脱贫攻坚之时,还一直注重分享与合作。中国与世界分享的不仅是财富、技术和科学。

科技:重大突破井喷

“在2020年年底试射最新的长征八号运载火箭后,中国为如此不平凡的一年划上了漂亮的句号。”俄罗斯自由媒体网站最近发表了《劳动报》观察家米哈伊尔·莫罗佐夫的文章指出,“这款火箭可不是简单的东西,未来它可以重复使用,使用的还是环保燃料。这难道不是中国新发展的标志吗?这个国家变成了世界主要经济和技术强国。”

在过去的一年中,虽然遭遇疫情影响,中国在科技领域的成就却依然令人赞叹。

路透社报道指出,长征八号火箭的发射,为中国航天计划的繁忙一年划上了句号。报道称,2020年12月,中国从月球带回了岩石和土壤,这是自1976年以来的首次月球采样。2020年7月,中国启动了首次独立火星探测任务,发射了“天问一号”火星探测器。报道还称,中国打算在2022年前后建成多舱段、有人居住的空间站;还希望到2045年实现每年总飞行次数达到千次量级、总货运万吨级、总客运万人次的航天运输计划。

德新社报道指出,中国的探月任务圆满完成,这是人类时隔40多年再次把月球样品带回地球,中国由此成为继上世纪的美国和苏联之后第三个成功做到这一点的国家。《纽约时报》认为,中国探月工程的六战六捷,使人类太空探索进入了一个不同的时代。英国《泰晤士报》报道称:“中国(航天事业)正在有条不紊地取得进展。”

国际学术期刊《科学》2020年12月4日公布了中国量子计算原型机“九章”的重大突破。“九章”的问世,使中国成为全球第二个实现“量子优越性”的国家。新加坡《联合早报》网站文章称,“九章”的出现标志着中国在量子计算领域取得可与美国比肩的重大突破。彭博社网站技术频道的报道称之为“中国发展量子技术的第一个里程碑”。

新加坡《联合早报》网站文章指出,中国重大科技突破迎来井喷期。2020年12月6日,携带月球样本的嫦娥五号上升器与轨道器返回器组合体成功对接后,又成功分离,并安全返回地球。中国2020年12月6日还在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功将高分十四号卫星送入预定轨道。高分十四号卫星可高效获取全球范围高精度立体影像,测制大比例尺数字地形图。中国近期重大科技突破还包括新一代“人造太阳”放电、第三代核电技术的“华龙一号”反应堆并网发电、“奋斗者”号载人潜水器在深达10909米的马里亚纳海沟成功坐底等。

海外声音

逾百“救命药”入中国医保

从英国阿斯利康制药公司到葛兰素史克公司再到百济神州,一众制药企业已同意将其一些最新药物平均降价约50.6%,以求进入中国医保药品目录。

中国国家医疗保障局2020年12月28日在其网站上发布通知称,经过谈判,国家医保药品目录共增加了119种新药,包括治疗肺病、糖尿病、癌症和红斑狼疮等的各种药物。

中国患者只需自己支付这些药品的一小部分费用,而绝大部分费用由国家医保基金支付,该基金覆盖了95%以上的中国人口。2017年,中国政府加快步伐,以尽可能快的速度和尽可能低的价格为居民提供最好的药品。自2017年以来,中国医保药品目录每年都会更新并纳入新的药品。

现在,中国患者可以用国家医保购买2800种药品。中国政府还成功地将14种占用医保资金均超过10亿元以上的药品平均降价40%以上。新版医保药品目录将从2021年3月1日起正式实施。

——据彭博新闻社网站报道



王鹏作(新华社发)

苏州试点数字人民币

中国人民银行2020年12月27日结束了第二个数字人民币试点项目,向着正式推出数字货币又迈出了重要一步,使中国有望成为全球首个使用数字货币系统的主要经济体。

2020年12月,江苏省苏州市政府以抽签的方式向当地居民派发了2000万元人民币。10万名中奖者人均获200元数字人民币,可在线上或线下购物使用。2020年10月,深圳市曾进行过首次数字货币试点,而这次试点覆盖的居民数是前者的2倍,商家数是前者的3倍。苏州这次试点还扩大了使用范围,不仅在网商商店测试数字人民币,还采用无需互联网的电子支付方式。

中国政府与科技企业联手,测试数字人民币在外卖和网约车等服务行业的使用情况。除了在网店测试支付功能外,苏州试点还测试了数字货币的离线支付功能。官员们表示,央行的线下支付功能不需要上网,便于在手机信号欠佳地区进行支付。消费者和商家之间只需短暂接触设备即可完成交易。

——据美国《华尔街日报》网站报道



徐骏作(新华社发)

草果种植助怒江农户脱贫

位于中国与缅甸边境的怒江傈僳族自治州,随着贯通全州的“怒江美丽公路”2019年底全线通车,当地聚居的少数民族有了更多与外界接触的渠道和改善生活的机遇。

近年来,当地政府将150万人从交通不便的山上迁往山下安居,并通过发展草果种植产业以及吸引沿海企业进驻设厂,解决居民就业问题。从几年前开始,怒江州农户开始大面积种植一种名为草果的植物。这种果实由于气味辛香,被广泛应用于火锅底料和卤菜香料中。截至2020年11月底,怒江草果种植面积达到111万亩,占据全中国草果产量的半壁江山。

从当地农户手中收购草果的,是怒江大峡谷农副产品加工交易中心。该中心拥有全中国第一条全自动化草果加工生产线,每年能加工6000吨新鲜草果,将它们制成干果后销往全国各地。

——据新加坡《联合早报》网站报道



在云南省贡山独龙族怒族自治县独龙江乡孔当村,独龙族老人孔当娜刺完猪草准备下山(2020年10月31日摄)。在当地干部的引导和帮助下,孔当娜家里开始发展草果等产业。

新华社记者 胡超摄



2020年12月25日,广西柳州市融水苗族自治县融水镇新安村,几名妇女在学刺绣。推动“指尖经济”“巧手脱贫”。廖子渊摄(人民图片)

2020年12月28日,一辆吊钩在广西钦州港码头集装箱存放地吊运集装箱。广西北部湾港2020年集装箱吞吐量突破500万标箱。新华社记者 张爱林摄

